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专题三 联邦制、两党制、三权分立：以美国为例练习题
1．美国大选时，两大政党为争夺总统宝座而展开的激烈角逐又被称为“驴象之争”。美国是一个典型的两党制国家，这是指（　　）
A．美国只有两个政党，两党通过定期大选轮流执政


B．美国不止两个政党，各党通过国会选举轮流执政


C．美国不止两个政党，只有两个最大的政党通过国会选举轮流执政


D．美国不止两个政党，只有两个最大的政党通过定期大选轮流执政
2．美国是实行总统制的国家，下列选项中符合其特点的是（　　）
①总统对议会负责
②总统由选民间接选举产生
③总统由议会选举产生
④总统既是国家元首也是政府首脑
A．①②
B．①③
C．②④
D．③④
3．尽管美国宪法根本没有提到政党，然而像其他国家一样，政党在美国政治生活中起着重要作用。美国的两党制在19世纪30年代初步形成，南北战争后被确定下来。美国两党制的作用是（　　）
A．维护共和党和民主党的利益


B．遏制其他政党的形成或发挥作用


C．调节资产阶级不同利益集团的矛盾


D．缓和统治阶级与被统治阶级的矛盾
4．三权分立是美国联邦政府组建和运行的基本原则，其核心内容是权力（　　）
①分立
②平等
③制约
④平衡
A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．①③④
5．某班同学排演以“如何才能在本国政治舞台上发挥更大影响”为主题的政治短剧，下列“政党领导人”的台词反映了该国政治制度特征的有（　　）
①美国“民主党”领导人：我们得在与共和党的总统竞选中获胜才能获得执政的地位
②英国“工党”领导人：我们可联合几个党派形成议会的多数派组成多党联合政府
③法国“共和国前进党”领导人：我们可夺得议会的多数席位后再由议会产生总统
④美国“共和党”领导人：我们可在国会选举中获得多数席位成为多数党，从而主导国会事务
A．①②
B．①④
C．②③
D．③④
6．2018年10月6日，美国参议院以50票费成48票反对的微弱优势，正式通过了总统特朗普对卡瓦诺担任最高法院大法官的任命。这也使得在最高法院中有保守倾向大法官同有自由倾向大法官比例变为5比4．由此可见（　　）
A．最高法院法官由总统提名经众议院同意后任命


B．美国的司法制度与两党制有密切联系


C．最高法院拥有司法审查权


D．最高法院法官人数由国会决定
7．日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《海南省机构改革方案》，这是首个获得中央批复的省级机构改革方案。近日，海南省一批新部门集中组建挂牌。这说明（　　）
A．我国实行单﹣制的国家管理形式


B．海南省是按地域划分的普通行政区域


C．海南省的权力是它自身作为政治实体所固有的


D．中央政府和海南政府之间不得任意干涉
8．下列选项中不属于美国各州拥有的权力是（　　）
A．以地方名义征税


B．管理州内工商业和劳工


C．调控州际及对外贸易


D．组织警卫力量和维持治安
9．美国的大选年，民主党、共和党会分别提名本党的总统候选人。下列说法正确的是（　　）
①在总统选举中，最终获胜的党一定会成为执政党
②在总统选举中，最终获胜的党可能会成为执政党
③在总统选举中，最终获胜的党一定会成为国会中的多数党
④在总统选举中，最终获胜的党不一定会成为国会中的多数党
A．①③
B．②③
C．①④
D．②④
10．美国共和党候选人特朗普曾说，华尔街已经通过政治献金完全控制了杰布和希拉里以及其他那些候选人，我的竞选是自费的，我只对美国人民负责。因此，特朗普成为美国总统，可能会出现如下政治现象（　　）
A．美国的国家性质会发生变化


B．美国总统仍代表资产阶级利益


C．金钱彻底失去干预政治作用


D．美国总统只对美国人民负责
11．2018 年 1 月 18 日，美国政府临时预算案参议院投票中，拥有参院 100 席位中 51 席的共和党未能获得法案通过所需要的至少 60 张支持票。美国联邦政府一些部门关门“停摆”。这反映出（　　）
①美国的政治体制必然导致行政效率低下
②三权分立在美国难以真正贯彻落实
③资产阶级内部各集团具体利益是不同的
④美国国会在政治生活中居于主导地位
A．②④
B．①③
C．②③
D．①④
12．1781年美国人认为共和制的国家不适合于具有广阔领土的国家，两全其美的办法就是一些小共和国联合起来成为一个联邦，为了一个共同的目标而发挥其联合起来的力量，于是“联邦制提供了一个值得考虑的榜样”，这是因为（　　）
A．保持联邦是一个强大统一国家的同时，确保州的灵活性和创造性


B．真正保证美国人民和资产阶级掌握国家政权的权利


C．解决了联邦与各州之间互相扯皮、各自为政的问题


D．彻底解决了资产阶级内部各利益集团的矛盾
13．美国总统特朗普颁布暂时禁止全球难民和西亚北非七国公民入境的行政命令，并规定如现存的“移民庇护城市”不配合查处非法移民，将无法得到联邦补助。美国联邦法官随后裁决总统违反宪法，暂停该行政命令。由此可见（　　）
A．总统行使行政权力提出立法倡议


B．联邦与州是领导与被领导的关系


C．联邦法院以司法审查权制约总统


D．三权分立在实践中难以真正贯彻
14．2016年，美国共和党候选人特朗普和民主党候选人希拉里角逐总统宝座，最终特朗普获胜。“驴象之争”是这场大选的生动写照，表明美国两大政党（　　）
A．在根本利益上是不一致的


B．轮流坐庄，更好的维护人民利益


C．相互斗争，势不两立


D．通过竞选争夺执政地位
15．2017年12月2日，美国参议院通过大规模减税法案。如果参众两院能将各自通过的不同减税法案版本协调一致，再经表决后交由总统签字，减税法案将最终成为法律。由此可见，美国（　　）
A．行政权属于总统，又受到国会的制约


B．立法权属于国会，又受到总统的制约


C．立法权属于国会，参众两院不存在制约


D．国会对选民负责，不受行政机关干预
16． 分析“美国政治体制运行图”，回答问题：
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注：①代表“相互制衡”；②代表“竞争”

(1) 上图反映了美国的哪些政治制度和政治体制？

(2)试述这些政治制度和政治体制在美国国家政治生活中的作用.

17. 在美国几乎每一个行业都有自己的利益集团，通过游说影响政策的制定.它们还具有政策建议的职能，行业协会注重对本行业和国外相关行业发展状况的研究，定期发布研究权威报告，给政府提供支持行业发展的意见和建议；组成行业利益集团，对国会进行游说，直接影响政策制定.在对外贸易方面，代表本行业企业收集、提供有关国内产业损害的详实证据，向政府提请采取临时限制措施。

据此有人认为，美国利益集团是真正的民意代表.谈谈你对这一观点的看法.

2018-2019学年高中政治选修三专题三 联邦制、两党制、三权分立：以美国为例练习题
参考答案与试题解析
一．选择题（共24小题）
1．【解答】A错误，美国不止两个政党；
BC错误，美国属于总统制国家，各党通过竞选总统轮流执政，而不是通过国会选举轮流执政；
D正确，美国是实行总统制的国家，美国不止两个政党，只有两个最大的政党通过定期大选轮流执政。
故选：D。
2．【解答】①③错误，美国总统由选民间接选举产生，而不是由议会选举产生；总统只对选民负责，不对议会负责；
②④正确，美国是实行总统制的国家，总统由选民间接选举产生，总统既是国家元首也是政府首脑。
故选：C。
3．【解答】AB错误，美国两党制是维护资产阶级利益的一项政治制度，而不是维护共和党和民主党的利益，也不是为了遏制其他政党的形成或发挥作用；
C正确，D错误，美国两党制的作用是调节资产阶级不同利益集团的矛盾，而不是缓和统治阶级与被统治阶级的矛盾。
故选：C。
4．【解答】①③④正确②错误，三权分立是美国联邦政府组建和运行的基本原则，其核心内容是分立、制约、平衡。
故选：D。
5．【解答】①正确，美国“民主党”领导人：我们得在与共和党的总统竞选中获胜才能获得执政的地位。说明美国两党制主要表现在总统选举上，竞选获胜的政党为执政党。这符合美国政治制度特征。
②错误，英国首相是内阁首脑，居实际行政首长的地位。按照惯例由在大选中获得下院多数议席的政党或政党联盟的领袖担任。因此“英国“工党”领导人：我们可联合几个党派形成议会的多数派组成多党联合政府”说法错误。
③错误，法国总统由普选产生。因此“法国“共和国前进党”领导人：我们可夺得议会的多数席位后再由议会产生总统”说法错误。
④正确，美国“共和党”领导人：我们可在国会选举中获得多数席位成为多数党，从而主导国会事务。说明美国两党制为在野党对执政党实施监督和制衡提供了机制保障。这符合美国政治制度特征。
故选：B。
6．【解答】A符合题意，美国参议院以50票费成48票反对的微弱优势，正式通过了总统特朗普对卡瓦诺担任最高法院大法官的任命。说明最高法院法官由总统提名经众议院同意后任命。
B不符合题意，材料所述没有涉及“美国的司法制度与两党制有密切联系”。
C不符合题意，材料所述没有涉及“最高法院拥有司法审查权”。
D错误，最高法院法官人数不是由国会决定。
故选：A。
7．【解答】A符合题意，日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《海南省机构改革方案》，这是首个获得中央批复的省级机构改革方案。近日，海南省一批新部门集中组建挂牌。这说明我国实行单﹣制的国家管理形式；
B不合题意，材来没有体现海南省是如何划分的；
C错误，它的权力是它自身作为政治实体所固有的，这是联邦制国家的特征；
D错误，我国上下级政府间是领导与被领导的关系的关系。
故选：A。
8．【解答】ABD不符合题意，一般而言，州的枚力主要是处理本州范国内的事务，例如：以地方名义征税，管理州内工商业和劳工，组织警卫力量和维持治安等。ABD是各州拥有的权力，排除；
C符合题意，调控州际及对外贸易属于联邦的权力，调控州内贸易是各州的权力，故入选
故选：C。
9．【解答】①④符合题意，在总统选举中，最终获胜的党一定会成为执政党，在总统选举中，最终获胜的党不一定会成为国会中的多数党；
②错误，最终获胜的党一定会成为执政党，而不是可能；
③错误，最终获胜的党不一定会成为国会中的多数党，不是一定；
故选：D。
10．【解答】A错误，美国的国家性质并不会发生变化；
B正确，美国共和党候选人特朗普曾说，华尔街已经通过政治献金完全控制了杰布和希拉里以及其他那些候选人，我的竞选是自费的，我只对美国人民负责。因此，特朗普成为美国总统，可能会出现如下政治现象美国总统仍代表资产阶级利益；
C错误，选项金钱彻底失去干预政治作用说法错误；
D不符合题意，材料未涉及美国总统只对美国人民负责；
故选：B。
11．【解答】①③正确，材料“美国政府临时预算案参议院投票中，拥有参院 100 席位中 51 席的共和党未能获得法案通过所需要的至少 60 张支持票。美国联邦政府一些部门关门“停摆”。”这反映出美国的政治体制必然导致行政效率低下；资产阶级内部各集团具体利益是不同的；
②不符合题意，材料未涉及三权分立在美国难以真正贯彻落实；
④错误，美国总统在政治生活中居于主导地位；
故选：B。
12．【解答】A正确，“联邦制提供了一个值得考虑的榜样”，是因为它保持联邦是一个强大、统一国家的同时，确保州的灵活性和创造性；
B错误，美国的民主资产阶级享有的民主，联邦制并没有真正保证美国人民掌握国家政权的权利；
C错误，美国的联邦制并没有解决联邦与各州之间互相扯皮、各自为政的问题；
D错误，“彻底解决了资产阶级内部各利益集团的矛盾”，这一说法过于绝对。
故选：A。
13．【解答】AD不合题意，材料不涉及总统行使行政权力提出立法倡议、三权分立在实践中难以真正贯彻；
B错误，在联邦制下，联邦政府与州之间不是严格意义上的中央与地方的关系，不是领导与被领导的关系；
C符合题意，美国联邦法官随后裁决总统违反宪法，暂停该行政命令。由此可见联邦法院以司法审查权制约总统。
故选：C。
14．【解答】AC错误，美国两党制，民主党与共和党都是资产阶级政党，两党在根本利益上是一致的，两党虽然相互斗争，但并非势不两立；
B错误，美国两大政党都代表资产阶级利益，而不是维护人民利益；
D符合题意，美国共和党候选人特朗普和民主党候选人希拉里角逐总统宝座，最终特朗普获胜。“驴象之争”是这场大选的生动写照，表明美国两大政党通过竞选争夺执政地位。
故选：D。
15．【解答】A不合题意，材料不能表明行政权属于总统，又受到国会的制约；
B符合题意，如果参众两院能将各自通过的不同减税法案版本协调一致，再经表决后交由总统签字，减税法案将最终成为法律。由此可见，美国立法权属于国会，又受到总统的制约；
C说法错误，美国参众两院各自有一些特殊的职责，又相互制约，而不是不存在制约；
D说法错误，美国国会受到总统制约，并非不受行政机关干预。
故选：B。
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书
16．解读： (1)以上图示反映了美国的两党制、三权分立制.

(2)①美国的两党制在客观上反映了一定的民意，一定程度上提供了民众参与国家政治生活的渠道.但实质上是为资本主义制度服务的政党制度，是维护资本主义私有制和资产阶级利益的政治制度.②美国的三权分立对于反对封建专制，调节资产阶级内部各集团的利益，维持资本主义制度有积极作用.但也有局限性和消极作用，广大劳动人民在国家政权中不居于支配地位，不可能对权力的运用施加重要影响；容易导致三大权力机关之间相互扯皮，导致效率低下；而且三权分立的原则难以在政治实践中真正得到贯彻.③总之，美国的两党制、三权分立制都是为美国资产阶级统治服务的，都是资产阶级专政的工具
17. 解读：本题考查对美国利益集团的评价，要坚持辩证的观点.

答案：(1)在众多利益集团中，只有少数利益集团对国家决策起决定作用，而代表劳动人民的众多利益集团的影响力很小.

(2)利益集团作为公众参与政治的中间人，垄断了公众接近政府权力的途径，公民个人直接参与政治的权利被削弱；各种利益集团被少数人所控制，广大群众的利益不能被关注

(3)美国利益集团机制是资产阶级控制国家机器的特殊形式，实质上是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力，不可能真正代表民意

(4)题目中的观点没有看到美国利益集团的实质，是片面的. 
